美编 王 皓

基层亟待补充老年病防治全科医生



的主要特点之一,一个系统疾 防。那么,这就需要加强基层 病可引发另外一个系统疾病, 老年病预防工作。 触发"多米诺骨牌"效应。这无 疑需要一个特殊的医疗团体提 科医生队伍状况如何呢? 有媒体 的医生,全县卫生院全科医生不 供专业医疗服务,就是全科医透露,目前基层医疗机构在慢性足100名,这说明全科医生十分时,将会影响我国社会经济发待遇、职业发展前景等问题,让全 生。对此,北京大学人民医院病、老年病防治,全科医生服务,短缺。那么,县级医院负责人对展和人们的生活等。因此,在科医生愿意留在基层工作,给基 老年科主任王晶桐指出,重视 软硬件建设等方面都有短板,其 此持怎样的态度呢?该县一家县 治疗疾病,但也需要重视老年 中服务慢性病、老年病多发群体 医院负责人直言,老年病防治工 挥巨大作用的全科医生队伍建

罹患慢性病,是老年人患病 群体的健康保健和慢性病预 的全科医生尤为短缺。豫北某县

一些卫生院和县级医疗机构(包 括少数民营医院)均无老年病科,将呈现加速发展态势,预计到 目前,基层老年病防治及全 没有专业从事老年病治疗和预防

短缺,加上老年病人住院时间 关注。 长、药占比高、成本高等,一些基 层医院不愿意在这方面投资。 据了解,许多县级医院将专科建 设、高新技术引进作为发展的重 要途径,比如投巨资开展心脏病 介入治疗、微创治疗等,而老年 治、护理康复、临终关怀、医保支 病的预防及全科医生服务显得

某县人民医院新成立的体检 很有必要。 科,在2016年体检7800余人次, 机关单位职工体检外,大部分为 农民上门要求体检,而50岁以上 人员占80%。这足以说明农村居 展全科医生服务。

2050年60岁及以上老人将超过 30%,进入深度老龄化阶段。届 基层慢性病、老年病治疗中发

作投入大,病人多,但全科医生 设,应该引起社会各界的高度

国务院出台的《关于推进医 疗卫生与养老服务相结合的指 导意见》中提出医养结合的老年 医疗服务体系框架,包括健康教 育、健康促进、预防保健、诊疗救 付以及资金保障等各种服务。 因此,加强全科医生队伍建设,

笔者认为,改变基层老年病 比上年增加20%,其中除少部分的 防治落后及全科医生短缺现 状,应注意以下几个方面:首 先,应把老年病防治作为基层 医疗机构的建设项目之一。其 民的健康需求在不断增长,有关次,加大全科医生的培养力度, 部门应加大慢性病、老年病服务 增加高校的全科医生招生数 的软硬件建设投资力度,大力发 量,适当缩短全科医生规范化 培训时间。最后,将老年病科 目前我国已进入老龄化社 建设及全科医生运行作为基层 会,65岁以上人口1.7亿。在今 医疗机构的一项绩效考核指 后的30年里,中国人口老龄化 标,促使基层医疗机构将两者 作为重点项目来抓。

同时, 这更需要地方政府积 极解决好基层全科医生的福利和 层老年慢性病群体提供优质的全

周口市副市长到淮阳县 调研基层卫生计生工作

本报讯(记者侯少飞 负责人刘医生感动地说: 通讯员张 然 张保海)近 日,周口市副市长张广东等 一行6人在淮阳县副县长陈 我们只有用自己的一技之 高峰、淮阳县卫生计生委主 长更好地为当地百姓的身 任韩玉东陪同下,来到该县 调研村卫生室建设、基本公的关怀。 共卫生服务和乡村医生签约 服务等工作。

到该县郑集乡的杜庄、胜利、常满意,并给予了高度评 七里河卫生室,曹河乡的曹 价。对此,该县卫生计生委 河村、党路口、冷庄卫生室等 调研。他们每到一处都详细 绩面前查找不足,才能取得 了解村卫生室的接诊人次、 新的进步。虽然淮阳县在卫 基本公共卫生服务人数、服 务对象、乡村医生的学历和 用药品种等情况。

室,张广东关切地询问乡村 正把老百姓的切身利益放在 医生收入情况。该卫生室 首位。

"没有想到领导对我们基层 卫生人员如此关心。今后, 心健康服务,才对得起领导

通过调研,张广东等一 行对该县村卫生室的管理及 张广东等一行6人先后 基本公共卫生服务等工作非 主任韩玉东介绍:"只有在成 生计生改革方面做出了一些 成绩,但这不是自满和骄傲 的前提。目前,只有大家共 在曹河乡曹河村卫生 同撸起袖子加油干,才能真

兰考县开展整顿医疗秩序 打击非法行医宣传月活动

考县卫生计生委部署整顿医 疗用品采购等执业情况进 疗秩序打击非法行医宣传月 行监督检查,规范全县医 活动的形势和任务,要求卫 疗美容市场秩序,引导群 生计生监督部门统一思想, 众正确选择美容机构,依 提高认识,集中力量,迅速行 法维护群众健康权益。

兰考县各乡镇卫生院 兰考县卫生计生委要 主管卫生协管工作的负责 求,要广泛宣传整顿医疗秩 人,县直各医疗机构主抓 序、打击非法行医的目的和 业务工作的负责人,以及 意义,规范医疗美容行为,卫生计生监督员、协管员 强化医疗废物处置监督,维 100余人参加了动员会。 护群众健康权益。各单位 会后,全体人员观看了河 南省卫生计生委综合监督 染病防治法》《医疗废物管 处制作的卫生监督微电影 理条例》《医疗美容服务管《门神》。相关部门共发放 文件及宣传资料 6500 余 医疗废物的安全管理,对非 份,为开展宣传月活动营

本报讯(记者李 季 整治,对合法医疗美容机构 通讯员齐晓健)5月10日,兰 的执业人员、器械消毒、医

要结合实际,大力宣传《传 理条例》等法律法规,加强 法医疗美容行为进行重点 造了浓厚氛围

淮阳县举办乡村两级 计生协会秘书长培训班

通讯员张 然 张保海)为了 味。因为绝大多数村级计划 切实保障女性生殖健康,帮 生育协会秘书长没有参加过 助广大女性少患病、不患 此类培训,所以非常珍惜这 病,近日,淮阳县卫生计生 次培训机会。" 委在县卫生学校举办女性 生殖健康知识培训班。参 加培训人员包括乡村两级 到对女性妇科疾病的早发 计划生育协会秘书长等,共 现、早诊断、早治疗,以预防

计500余人。 看到,广大到现场参会人员 涵。 听得认真、记录详细、互动热 者:"这次培训,专家讲课比 次培训。

本报讯(记者侯少飞 较接地气,让俺听得津津有

淮阳县卫生计生委负责 企经 这次控训目的是做 在先、治疗在后的新思路, 当天上午,记者在现场 共同打造健康淮阳的新内

据了解,此次培训为期 烈、交流主动。台上专家授 两天,邀请国家级有关方面 课,台下人员专心致志,整个 的专家、学者前来授课。这 会场井然有序。其中,乡镇 是淮阳县近年来培训规模最 计划生育协会负责人告诉记 大、人员最多、时间最长的一

本版开设新栏目《探讨与思考》,邀请广大读者踊 跃参与,探讨乡村医疗卫生机构的管理及基层医疗卫

生现象。来稿字数要求:1500字左右。 投稿邮箱:wsbxcyszk@163.com

联系电话:(0371)85967338 联系人:李云 来信地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角 医药卫生报社编辑部

遗失声明

新密市第一人民医院魏雪莉的护士职称证书(编 码:08087745,取得时间:2008年08月,丢失时间:2014 年5月)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

特色技术培训

传授小儿腹泻特效配方。凡来参加学习的学员 免费赠送治疗黑痣、鸡眼、猴子的药膏一瓶。 地址:驻马店市汝南县 联系人:余安伟 电话:13523961551

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅 多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设

欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758 网址:www.okkj.net 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

问:安阳市执业助理医师什么时候可以注册?

我是安阳市人,去年通过执业助理医师考试,4月份 拿到医师执业证书。我什么时候可以注册执业助理医 师呢? 注册时需要带什么资料呢?

答:目前,你就可以注册执业助理医师。根据 国家卫生和计划生育委员会令第13号《医师执业 注册管理办法》规定,申请医师执业注册,应当提 交下列材料:1.医师执业注册申请审核表;2.近6 个月的2寸(3.5厘米×5.3厘米)白底免冠正面半身 照片; 3. 医疗、预防、保健机构的聘用证明; 4. 省级 以上卫生计生行政部门规定的其他资料。

问:河南申报医师多点执业需要什么条件,需要提 供什么材料?需要体检证明和化验单吗?

答:根据《河南省医师多点执业管理办法(试行)》 第六条规定,医师多点执业注册的条件如下: 一、遵纪守法,品行端正,身体健康,能胜任多点执

二、具有副高级以上医学专业技术职务任职资格, 并在该技术职务上连续执业两年以上者,可选择一两家 医疗机构作为多点执业地点。

具有中级专业技术职务任职资格,并在该技术职 务上连续执业满5年的医师,可选择1所社区卫生服 务中心(站)或乡镇卫生院、村卫生室作为第二执业地

三、申请多点执业,所从事的执业类别和执业范围 与该执业医师在第一执业地点注册的执业类别和执业

四、申请多点执业所从事的执业类别和执业范 围,在拟聘用该执业医师的医疗机构的诊疗科目范 围内。

五、本周期内医师定期考核合格。

六、一年内没有发生医疗事故。

根据《河南省医师多点执业管理办法(试行)》第七 条规定,医师申请多点执业,应当向核发医师执业证书 的卫生行政部门提交以下资料:

1.河南省医师多点执业申请表

2.申请人的医师资格证书、医师执业证书和医学 专业技术职务任职资格证书,以及身份证原件和复

3.拟聘用申请人的医疗机构的医疗机构执业许可证 正本、副本复印件。 (梁如意)

(本文由本报微信公众号《记者跑腿儿》栏目记者提 供,您如果有疑问,请继续关注《记者跑腿儿》栏目)



药监管动态

郑东新区开展食品安全检查活动

员扶丽萍)随着夏季的到来,气进行了食品安全专项整治。 温逐渐升高,食品安全事故进入

本报讯(记者张治平 通讯 建筑工地食堂及周边小食品店 卫生状况、食材处理、生熟食品存

放、餐具清洗消毒等情况进行了 此次食品安全专项整治工作 整治。执法人员对违法违规的食 高发期,为了保障辖区人民群众 以工地食堂及周边小食品店、小 堂和小餐饮店下达了责令整改通 的饮食安全,近日,郑州市郑东 餐饮店为整治重点,主要对食品 知书,并要求其限期整改,对拒不 新区食品药品监督管理局金光 经营企业经营资质、进货台账、健 整改或屡次整改不到位的将联合 路食品药品监督管理所对辖区 康证以及冷藏设施运行、操作间 相关部门依法取缔

濮阳县精准把关食品安全

众的消费特点,采取多项措施开展 子,为节日期间食品安全精准把

场留存监管痕迹,检查相应供货 首先,盯紧重点产品和重点区 商资质及索证索票落实情况,切 行抽样检测,对抽检不合格者依 现问题当场监督整改,确保排查 国家食品药品监督管理管理总局 法查处;对学校、幼儿园食堂等进 一家、整治一家、达标一家,对条 《关于动物源性食品生产经营环 行排查,严格检查原辅材料的进 件确实达不到标准的予以取缔。节兽药残留若干管理规定的公 货渠道、厨房卫生、食品加工程序 最后,引导与督促提升相结合。告》1200余份等,为全县节日期间 等,切实盯紧群众的米袋子、菜篮 执法人员不断加大监督检查力 食品安全形势稳定奠定了良好的 子、油瓶子,有效地保障了群众 度,对所有食品经营场所登记造 基础。

本报讯(记者陈述明)濮阳县"舌尖上的安全"。其次,监督抽册,严格对照监管标准要求对餐 食品药品监督管理局结合当地群 检与专项整治相结合。该县结合 饮服务单位、食品经营单位等进 节日期间食品安全专项整治,与 行排查,对发现的问题及时下达 食品抽检工作,紧盯菜篮子、米袋 食品监督抽检一并推进,全面覆 整改通知书,提出整改意见,明确 盖全县各大型食品流通单位,当 整改时限,有效推动主体责任落 域。执法人员以米、面、油、乳制 实落实监管和抽检责任。在抽检 查食品药品经营户1400余家次, 品、肉制品等为重点品种,以校园 过程中,执法人员针对无证经营 张贴量化分级牌300余张、《日常 周边、城乡接合部为重点区域进 等问题进行了重点治理,一旦发 检查工作要点表》1200余份,发放

夏邑县开展粉丝行业专项整治

员刘献运)日前,夏邑县食品药品 丝生产厂家103家,规范有食品生 20家,立案16起,查封、扣押粉丝 监督管理局加大监管力度,重拳 产经营许可证的40家,现场下达 6800公斤,扣押生产加工设备32 出击,开展粉丝行业专项整治活整改通知书的有80余家,依法取台,罚款27.6万元。同时,监督人

截至目前,监督人员已检查粉 证的企业有10家,停业整顿的有 缔无证粉丝生产企业25家,新办员对违法者依法进行了处罚。

双相障碍患者用药注意事项

起的、以显著而持久的心境或情疗。 感改变为主要特征的一组疾病。 双相障碍一般是指既有躁狂或轻 以下情况: 躁狂发作,又有抑郁发作的一类 增多;而抑郁发作时,则表现为情 需要遵照医嘱服药。 绪低落、思维迟缓、活动减少等症 状。病情严重时,尤其是在急性

双相障碍(又称双相情感障 治疗、心理治疗与危机干预)、长 治疗。抗精神病药物在规定的治 于青少年时期、并伴有精神症状、期的监管作用。家属应帮助患者 码)是心境障碍的主要亚型之 期治疗(急性期、巩固期及维持期 疗剂量范围内不会影响患者的智 病情严重、自杀风险大、并有家族 保管好药物,督促患者按时、按量 。心境障碍是指由各种原因引 治疗)和患者与家属共同参与治 力和意识,却能有效地控制患者 遗传史的患者,至少需要维持治 服药。防止患者漏服药物、服药

双相障碍患者用药时应注意

躁狂或混合发作。躁狂发作时, 药剂量、用药时间和药物品种会 整用药剂量或合并辅助药物治 质影响药物疗效。 表现为情绪高涨、思维活跃、活动 随着患者病情波动而变化,患者 疗,必要时更换药物、联合用药,

、在药物治疗中,心境稳定 自停药。 剂是基础用药,其他常用的治疗 发作期可以出现幻觉、妄想或紧 药物还包括抗抑郁药、非典型抗 生以循环方式反复发作。如果 张等精神病性症状。双相障碍发 精神病药和镇静催眠药等。患者 不治疗或治疗不当,终生复发率 作无固定顺序,间歇期症状多可 对精神药物治疗的反应存在个体 达到90%以上,约有15%的患者 完全缓解,持续数月至数年不等, 差异,医师会依据患者的性别、年 有自杀、死亡的现象,10%的患者 随着发作次数增多,间歇期也随 龄、主要症状、躯体情况、是否合 转为慢性病。因此,患者在急性 之缩短。长期的反复发作可导致 并使用药物、首发或复发、既往治 期治疗后,应巩固治疗至少4个 患者人格改变和社会功能受损, 疗史等多种因素,按照个体化原 月。有关维持治疗的时间有所 对患者的日常生活和社会功能等 则选用药物。一般药物治疗2~ 不同:多数人认为首次抑郁发作 产生不良影响。双相障碍的治疗 4周开始起效,如果患者用药6~ 维持治疗时间为三四个月;若有 原则:综合治疗(药物治疗、物理 8周无疗效,应换用或联合用药 两次以上的复发者,特别是起病

的精神和情感症状。

三、如果药物疗效不佳或出 现不良反应(比如困倦、乏力、表 3次以上者,一般需要终生服药。 一、双相障碍是一种慢性疾 情呆板、动作迟缓及肝功能受损

四、双相障碍易复发,几乎终

疗两年;对于复发次数多的患者, 剂量过小、服药过量等。另外,家 用药的时间就会更长;病情复发 属应及时补给药物,预防断药后,

五、患者服药期间应禁烟戒 心境障碍,包括至少一次轻躁狂、病,患者需要定期复诊和复查,用等),患者应在医师指导下合理调酒,不喝浓茶和咖啡,避免这些物

患者不能自行增减药物剂量或擅 双相障碍的药物前,应咨询医师 医师或药师,进行对症治疗。 或药师,权衡利弊后再服用药物。 七、应重视家属在患者康复 医院)

患者疾病复发。

八、患者在服药时,应了解有 关药物的适应证、不良反应、药物 相互作用、配伍禁忌、服用方法等 六、孕妇或哺乳期妇女服用 内容;如有不适症状,应及时咨询

(作者供职于河南省精神病



精神卫生之窗

河南省精神卫生中心(河南省精神病医院) 协办

咨询电话:(0373)3373990 3373992 地址:新乡市建设中路388号